

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета издается
с 24 ноября 1951 года

Цена 2 коп.

№ 43 (5873)

МАРТА

1978 года

СРЕДА

ПРОДОЛЖЕНИЕ ВЕЛИКОГО ПОЧИНА

Передовые предприятия Москвы выступили с патриотической инициативой — провести 22 апреля коммунистический субботник, посвященный 108-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Их коллективы, воодушевленные решениями декабрьского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС, Письмом ЦК КПСС, Совета

Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования, призвали трудящихся столицы добиться в этот день рекордного выпуска продукции отличного качества, высокой производительности труда, работать на сбереженных энергоресурсах, сырье и материалах.

20 февраля на родине великого почина — в локомотивном депо Москва—Сортировочная состоялся митинг железнодорожников. С призывом активно провести субботник к участникам митинга обратился Герой Социалистического Труда машинист В. Ф. Соколов.

— День субботника станет смотром резервов коллектива, — сказал он. От имени товарищей машинист предложил в этот день всю работу выполнить на сэкономленных

электроэнергии и дизельном топливе, а заработанные средства перечислить в фонд пятилетки.

Труженики Московского электромеханического завода имени Владимира Ильича в день субботника обязались выпустить на 250 тысяч рублей различной продукции — значительно больше, чем в обычный рабочий день.

На состоявшихся 20 февраля митингах и собраниях единодушно решили принять участие в коммунистическом субботнике коллективы объединений «АвтоЗИЛ», МЭЛЗ и электромашиностроительного завода «Динамо», комбината «Трехгорная мануфактура». Коллективы этих предприятий решили достигнуть 22 апреля рекордной производительности труда, работать на сэкономленном сырье и материалах.

Все выступавшие на митингах заверили Центральный Комитет КПСС, его Политбюро и лично Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева в том, что в день субботника советские люди вновь внесут достойный вклад в борьбу за выполнение задач пятилетки.

УДАРНАЯ ВАХТА

ПРОШЛЫЙ год для коллектива службы подвижного состава оказался результативным. Соревнуясь за достойную встречу 60-летия Великого Октября, коллектив 10 октября выполнил план двух лет пятилетки деповского ремонта вагонов.

Рабочий комитет профсоюза 7 раз присуждал службе в социалистическом соревновании первые места и дважды — вторые. И в нынешнем году на собрании трудящихся были приняты новые, повышенные социалистические обязательства. Коллектив, поддерживая рабочих московского автозавода, других предприятий столицы, решил план деповского ремонта вагонов выполнить к первой годовщине новой Конституции СССР.

Отвечая на Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования, железнодорожники план января по ремонту вагонов выполнили на 115 процентов. С хорошими показателями закончили железнодорожники и февраль.

Заклучив трудовые договоры, хорошо поработали коллективы пунктов техосмотра вагонов станций Трудовая и Строительная.

Победителем соревнования оказался коллектив ПТО станции Трудовая.

Победителями социалистического соревнования по профессии признаны осмотровщик вагонов, ветеран предприятия М. Т. Карпицкая, думпкарщик Ю. В. Касьянов, слесарь Б. П. Антюхов, проводник пассажирского поезда В. М. Маршанина. Все они ударники коммунистического труда, активно участвуют в общественной жизни коллектива.

Е. ГАВРИЛОВ.

ФОРМИРУЮТСЯ ОТРЯДЫ

Ангарский ГК ВЛКСМ формирует комсомольско-молодежные отряды на строительство объектов г. Усть-Илимска и базы промышленной индустрии БАМа в г. Тайшете.

В отряды требуются плотники, каменщики, монтажники строительных конструкций, газо- и электросварщики, слесари, машинисты кранов, бульдозеристы, трактористы, машинисты экскаваторов, компрессорщики, шоферы и др. Обращаться в ГК ВЛКСМ, кабинет № 11, тел. 2-30-83.

ГК ВЛКСМ.

НА ОБЪЕКТАХ СИБИРИ

КОЛЛЕКТИВ рабочих, ИТР и служащих Ангарского специализированного монтажно-наладочного управления «Союзавтоматстром» Министерства промышленности стройматериалов СССР, претворяя в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС, развернув социалистическое соревнование под девизом «Ни одного отстающего рядом!», досрочно выполнил свои обязательства 1977 года.

Наш коллектив обслуживает Западную, Восточную Сибирь, Красноярский, Приморский, Хабаровский края, Бурятскую и Якутскую АССР. В минувшем году на предприятиях стройматериалов внедрено 159 установок автоматического регулирования и контроля вместо 130 по сообразительству. Сумма экономического эффекта при этом составила 185 тысяч рублей. Повысилось качество сдаваемых установок. Сдано 108 установок с оценкой «отлично» вместо 90 по обязательству. На важнейших пусковых объектах сокращен срок ввода объектов в эксплуатацию на 180 дней. Благодаря этим мероприятиям снижена себестоимость монтажно-наладочных работ на 2,2 процента вместо одного по обязательствам.

Победителями соцсоревнования выходили участок, где начальником В. П. Галицкий, участок прораба Карабчука С. А. Хороших результатов добился коллектив, руководимый Черноголовиним В. Т.

Руководствуясь решениями декабрьского Пленума ЦК КПСС, отвечая на Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, коллектив сохраняет высокий трудовой подъем и в третьем году пятилетки. Коллектив специализированного монтажно-наладочного управления взял на себя социалистическое обязательство план 1978 года выполнить досрочно, с хорошими технико-экономическими показателями.

Д. МОСКАЛЕВ,
секретарь парторганизации
управления.



Коммунист Валерий Петрович Шульгин пришел в ремонтно-механический цех РМЗ «Ангарскнефтеоргсинтеза» 16 лет назад. В совершенстве освоил профессию слесаря, стал одним из лучших специалистов, передовиков коллектива. За ударный труд он дважды награжден знаком «Победитель соцсоревнования».

На снимке: Шульгин В. П.

Фото И. АМОСОВА.

БОКАРО. (Штат Бихар). Тысячи металлургов Бокаро пришли на торжественный митинг, посвященный завершению строительства первой очереди крупнейшего в Индии металлургического комбината, сооружаемого при содействии Советского Союза. Была пущена домна № 3 — последний крупный объект первой очереди комбината.

ХЕЛЬСИНКИ. Правительство Финляндии одобрило программу развития сети национальных парков и заповедников. В течение 10—15 лет в стране будут созданы 17 новых парков и 7 заповедников. Кроме того, расширится территория уже существующих заповедных зон в целях развития и сохранения флоры и фауны страны.



САН-ХОСЕ. В Никарагуа продолжаются выступления трудящихся, которые добиваются отставки диктатора Сомосы. В столице страны городе Манангуа подразделения национальной гвардии (полиция) разогнали демонстрацию, в которой участвовали рабочие, служащие и студенты. Имеются раненые. В местечке Дириамба (в 40 километрах от столицы) бойцы Фронта национального освобождения имени Сандино атаковали национальных гвардейцев и в течение некоторого времени удерживали в своих руках поселок. Столкновения манифестантов с полицейскими происходили в городе Масая.

АНКАРА. Растет число безработных в Турции. Только в декабре прошлого года в государственную организацию по трудоустройству обратилось около 57 тысяч человек. В настоящее время в стране только официально зарегистрировано около трех миллионов безработных.

АНТАНАНАРИВУ. По данным малагасийского института статистики и экономических исследований, население Демократической Республики Мадагаскар достигло 8,881 тысячи человек.

ТОКИО. Редкая удача выпала на долю рыбаков из городка Риоцу, расположенного на японском острове Садо. В водах Японского моря в их сети попался гигантский кальмар длиной около 4 метров и весом свыше 200 килограммов.

ВЕНА. Спустя 9 лет после начала строительства в столице Австрии в торжественной обстановке открыта первая линия метрополитена. Ее протяженность — 3,1 километра.

ЛОНДОН. Юноши и девушки с небелым цветом кожи были и остаются в числе первых жертв безработицы, охватывающей сейчас около полутора миллионов жителей Британских островов. К такому выводу пришли авторы специального исследования, проведенного местными властями в Ламбете — одном из районов английской столицы. В подготовленном ими докладе отмечается, что уровень безработицы среди «цветной» молодежи почти в три раза выше, чем среди юношей и девушек английского происхождения.

Комсомольская орбита

Творческий

ПОДХОД

В УСПЕШНОМ выполнении заданий второго года десятой пятилетки производственным объединением «Ангарскнефтеоргсинтез» есть немалая заслуга большого отряда молодых специалистов предприятия, активно принимающих участие в решении всех вопросов ускорения темпов научно-технического прогресса, роста эффективности производства, повышения качества работы.

В настоящее время на предприятии работают 2250 молодых специалистов в возрасте до 30 лет. Насколько быстро освоится вновь пришедший выпускник вуза или техникума, насколько быстро предприятие получит от него полноценную отдачу, это во многом зависит от деятельности советов молодых специалистов. Особое внимание в своей практической деятельности советы уделяют повышению творческой активности молодых специалистов. Многообразие форм работы в этом направлении проходит под девизом «Пятилетке эффективности и качества — энтузиазм и творчество молодых».

Активно участвуют молодые специалисты в научно-техническом творчестве. В прошлом году ими подано 413 рационализаторских предложений с экономическим эффектом 203 тысячи рублей. Анализ участия молодых специалистов в рационализаторской работе позволяет увидеть, что наибольшая активность проявляется после 3—4 лет работы. Задача — сократить этот срок, что требует новых форм работы и совместного участия СМС, НТО, ВОИР. Одним из решающих условий успешного вовлечения молодых специалистов в техническое творчество является коллективность новаторского труда. Можно с уверенностью сказать, что в наши дни любая попытка внести что-либо существенное в технологию производства без помощи коллектива заранее обречена на неудачу.

В нашем объединении 12 общественно-конструкторских бюро, 81 бригада творческого содружества молодых специалистов с более опытными товарищами по труду, 22 школы молодых рационализаторов. Необходимо отметить всевозрастающее количество участвующих в этих важных звеньях творческого отношения к своему труду.

В 1977 году в объединении с успехом прошли две научно-технические конференции молодежи, организованные молодыми специалистами, на которых прочтено более 30 докладов, приняло участие 168 человек. Молодой инженер Н. Харламова с успехом приняла участие в научно-технической конференции молодых специалистов на Салаватском нефтехимическом комбинате. Следует отметить, что об этой форме работы забывают СМС предприятий за исключением опытного завода, где ежегодно проводятся конференции с участием молодых специалистов.

Ежегодно в объединении проводятся конкурсы профессионального мастерства. Много выдумки, труда и энергии вкладывают в организацию и проведение этих конкурсов администрация, бюро ВЛКСМ подразделений и советы молодых специалистов. В 1977 году в конкурсе, который проводился по 15 профессиям в три этапа, приняло участие 2258 молодых рабочих. Победители получили право называться «Мастер золотые руки». Наиболее организованно и интересно прошли конкурсы на опытном заводе, газовом заводе, заводе полимеров, НПЗ.

Итогом творческого решения практических задач производства явилась выставка технического творчества молодежи объединения. На ней было представлено 46 экспонатов. Решением оргкомитета авторы 12 работ были награждены денежными премиями, 10 работ экспонировались на областной выставке НТМ, 2 экспоната — на ВДНХ. По итогам работы областной выставки молодой инженер цеха АТП В. Ильин награжден дипломом, денежной премией и его работа признана одной из лучших.

Реализация государственного плана и социалистических обязательств третьего года десятой пятилетки потребует от молодых специалистов технического и творческого решения всех вопросов, повышения квалификации и экономической подготовленности, они должны учиться быть руководителем и воспитателем, активно участвовать в общественной жизни коллектива.

Ю. ПАНФИЛОВ,
председатель СМС «Ангарскнефтеоргсинтеза».

ИЗ ВСЕХ продуктов питания первым в «меню» жизни стоит воздух. За сутки мы потребляем в среднем около килограмма пищи, до двух с половиной литров воды и 12 килограммов воздуха. Становится очевидным, что чистый воздух — самый главный и незаменимый продукт потребления.

Загрязнение воздушного бассейна оказывает отрицательное воздействие на здоровье людей, на жизнедеятельность животных и растений. В целом на всю окружающую среду. Поэтому каждый живущий на земле обязан принять соответствующие профилактические меры для предотвращения дальнейшего загрязнения воздушного бассейна. Для этого есть неисчерпаемые возможности и резервы в повседневной жизни, которые порой используются минимально.

Отсутствует или недостаточен уровень жидкости в гидравлических клапанах. В основном выявлены те нарушения, которых обязаны не допускать и срочно ликвидировать обслуживающий персонал и среднее звено инженерно-технических работников, что записано в должностных инструкциях. К сожалению, этого не делается якобы из-за незначительности нарушений. Но это в корне не так.

Подсчитано, что потери за счет негерметичности резервуара емкостью 1300 кубических метров, заполненного сырой нефтью, составляют 3 тонны в сутки. При герметичном — всего 100—150 килограммов в сутки.

В объединении, исходя из чисто субъективных предположений о возможности примерзания клапанов, не желая проявлять творческий подход к делу, идут по наиболее легкому пути. На осенне-зимний период выпускается распоряжение о снятии гидравлических, механических клапа-

минимально возможной температуры. Исследования показали, что при снижении температуры продуктов перед поступлением их в резервуары на 10—15 градусов потери уменьшаются в 2—2,5 раза. Фактически (к примеру, на НПЗ) зачастую закачивают продукты с превышением нормативных температур на 5—7 градусов, особенно в летнее время.

Большое количество паров нефтепродуктов на действующих установках объединения испаряется в атмосферу из мест разгерметизации.

К примеру, в 1977 году инспекторами Госинспекции газоочистки выборочно был проверен ряд установок на НПЗ, заводе гидрирования, АТЗ и в цехе 97. В результате оказалось, что таких неорганизованных выбросов на четырех установках НПЗ выявлено около 450, заводе полимеров и АТЗ — около 150 по каждому в отдельности. В цехе № 97 —

ОБЯЗАННОСТЬ ВСЕХ

Основным загрязнителем воздушного бассейна нашего города являются объекты производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез». Много больших и малых проблем приходится решать коллективу в этом трудном деле. Правда, пока не создана единая система по управлению загрязнением, но есть реальные предпосылки для ее образования в ближайшее время. Одним из наиболее существенных проболов по созданию такой системы, на наш взгляд, является оторванность рабочих, инженерно-технических работников от этого важного дела, то есть незнание всех тех отрицательных последствий, которые получаются из-за сложившихся традиций и методов работы, из-за неиспользования всех резервов.

Речь пойдет о тех резервах, которые не требуют ни научных, ни проектных разработок, ни значительных капитальных вложений. Требуется одно — сознательный подход к выполнению своих прямых обязанностей не только по службе или работе.

Нижеприведенные факты основаны на беседах со многими рабочими и инженерно-техническими работниками объединения и результатах проверки Госинспекцией газоочистки промышленных объектов.

Самым большим источником загрязнения атмосферы углеводородами являются резервуары для хранения нефти и нефтепродуктов при атмосферном давлении. В целом все резервуары по техническим нормам, правилам должны быть герметичными. Это и оговорено в действующих эксплуатационных инструкциях. На бумаге все предусмотрено для предотвращения выделения вредных паров в атмосферу. Фактически много резервуарного оборудования негерметично.

Как показали проверки, резервуары имеют повышенное коррозионное поражение крыш, замерные люки и части резервуаров постоянно открыты. По нормам люки должны быть завинчены. Выявлены пропуски ценных продуктов через сальники сифонных кранов, пробоотборника, до фланцевых соединений. 90 процентов «дыхательных» механических клапанов не проверялись на плотность со дня их мон-

тов сроком на шесть месяцев со всех резервуаров, где они имеются. А это в целом составляет около 50 процентов от их количества.

К чему это приводит? Во-первых, четко определено, что суммарные потери автомобильного бензина на резервуарах, где сняты клапаны на этот период, значительно возрастают.

Проблема примерзания тарелок клапанов к «седлам» решена была в 1966 году, когда промышленность стала выпускать не примерзающие клапаны, и разработана простейшая технология по реконструкции старых клапанов. Соответственно в объединении было смонтировано 140 шт. не примерзающих клапанов, но никакого эффекта от этого не получили, так как снимают гидравлические клапаны из-за того, что теперь не могут подобрать состав незамерзающей жидкости для их заливки.

По существу инженерия, рационализаторская мысль в решении данного вопроса в объединении отсутствует.

Графики ремонта резервуаров и резервуарного оборудования постоянно нарушаются. Имеются случаи, когда резервуары задерживаются с ремонтом по 3—4 года. В данном вопросе имеются свои специфические трудности, но в части своевременного устранения мест утечки продуктов нет должной ответственности обслуживающего персонала и отсутствует требовательность инженерно-технических работников. В целом сокращения потерь продуктов из резервуаров на 70—80 процентов можно добиться или реконструкцией резервуаров, оборудовав их плавающими крышами, или внедрением понтонов. В объединении пошли по второму варианту, так как опыт применения понтонов, изготовленных из синтетических материалов или алюминиевых сплавов, подтвердил необходимость их внедрения. Запланировано в период с 1976 по 1985 год оборудовать понтонами все резервуары для хранения легковоспламеняющихся продуктов. В среднем за год необходимо монтировать 20 понтонов. Фактически за 1977 год смонтировано всего три понтона. Большой резерв по сокращению потерь имеется при обеспечении охлаждения продуктов, направляемых в резервуары, до

около 120. Причем в таких местах, где пропуски по техническим условиям не должно быть. Особенно много разгерметизированных фланцевых соединений выявлено на горячих трубопроводах НПЗ, служащих для перекачки тяжелых остатков и которые выделяют наиболее вредные для здоровья пары, газы.

При разговоре со специалистами завода выяснилось, что якобы подобные соединения на таких трубопроводах герметичными сделать нельзя из-за ряда механических проблем. Фактически все эти проблемы оказались надуманными.

Велики потери и за счет неэффективной работы технологических печей, которые в количестве 50 процентов от общего числа эксплуатируются под избыточным давлением, хотя по техническим условиям промышленные печи должны работать под разрежением.

В объединении пока не разработана единая методика по подбору режимов работы печей и снижению удельных расходов технологического топлива. Положение ухудшается и тем, что с увеличением мощностей отдельных установок (АВТ, ЭЛОУ АВТ и др.) без дополнительного строительства новых печей существующие печи работают с перегрузкой. Перегрузка приводит к значительному увеличению потребления топлива и неполноте его сгорания. А это вызывает интенсивное загрязнение атмосферы сернистыми и другими ядовитыми соединениями.

Вызывает недоумение то, что ни на одном рабочем месте нет ярких плакатов на эту тему, чтобы ясно было в рублях, тоннах, к чему приводят потери. К сожалению, нередко наблюдаются факты недооценки подобных явлений и со стороны некоторых главных инженеров и директоров заводов.

По самым скромным подсчетам, наведение должного порядка в вопросах охраны окружающей среды принесет объединению годовую экономию в сумме от 2 до 3 млн. рублей.

В. ПОДСКОЧИН,
начальник Иркутской региональной Госинспекции газоочистки.



В Ленинграде началась реализация генеральной схемы оздоровления воздушного бассейна. Она входит составной частью в программу дальнейшего экономического и социального развития города.

Современными усилиями ученых и специалистов намечен ряд мер, осуществление которых позволит снизить в несколько раз выбросы в атмосферу.

Борьба за чистоту воздушного бассейна города ведется по нескольким направлениям. Один из источников загрязнений — это промышленные предприятия. Поэтому задача ученых — дать конкретные рекомендации, какими новыми, более эффективными средствами очистки их оснастить.

Если необходимо, некоторые заводы будут «переселены» за пределы Ленинграда или изменят профиль.

В городе создается автоматизированная система контроля за состоянием атмосферного воздуха. На оживленных улицах и площадях, в районах крупных предприятий устанавливаются чувствительные газоанализаторы, непрерывно следящие за «дышанием» Ленинграда.

В Советском Союзе дело охраны окружающей среды стало важным направлением деятельности государства. Уже получены хорошие результаты: в стране удалось не только стабилизировать выбросы вредных веществ в атмосферу, но и, несмотря на рост производства, снизить их.

На снимке: автоматизированный пункт контроля чистоты атмосферы на площади Труда в Ленинграде.

Фото М. Блохина.

Фотохроника ТАСС.

Воспитанию — комплексный подход

ВСЕГДА ОТКРЫТА ДВЕРЬ...

• ПИСЬМО ПЕРВОЕ

НЕ ТАК далеко ушло то время, когда основным критерием оценки работы школы являлась успеваемость. Подобная практика породила процентоманию, ибо все усилия педагогов были направлены главным образом на то, чтобы показать лучшую успеваемость. Слов нет, это очень важно. Но не менее важно и другое: чтобы ученик, имеющий прочные знания, имел не менее крепкую моральную подготовку. Чтобы не терялся он при выходе из школы, не метался в поисках легкой жизни. Вот о чем все громче и все тревожнее мы говорим в последнее время. Вот почему с таким глубоким пониманием восприняли постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду», в котором с новой силой подчеркнута нерасторжимая связь школы с жизнью, с созидательным трудом народа, ее возрастающая роль в социальном прогрессе.

В этих заметках я хочу заострить внимание на тех словах из постановления, которые говорят о важной роли во всем деле воспитания учащихся, их трудовой подготовке рабочих коллективов. И рассказать о примере исключительно тесного сотрудничества школы № 4 и электромеханического завода, коллективы которых совместными усилиями осуществляют глубоко продуманную систему комплексного воспитания, начиная с дошкольного возраста.

Заранее оговорюсь: многое из того, что я увидела в 4-й школе, — вовсе не открытие, не новшество, встречается и во многих других школах. Но здесь все дела отмечены высокой, хорошо продуманной организацией и заботой не одного, а двух коллективов. О чем бы ни шел разговор в школе, я слышала: «Наш завод, наши шефы». То же самое на заводе: «Наша школа, наши ребята». План совместной рабо-

ты построен на пересечениях настоящего с прошлым, на конкретных, убедительных примерах из сегодняшней жизни, на общности забот старших и младших.

В школе № 4 — 1280 учащихся, занятия только в одну смену. Вторую половину дня школа — это своеобразный клуб по интересам. Десятки кружков, спортивных секций, библиотека, музей собирают в школу учеников от первого до десятого класса. Каждый находит здесь занятие по душе.

Многие из кружков и секций организованы по предложению шефов. Они сами и занимаются с ребятами. Только перечень фамилий энтузиастов займет немало места на газетной странице. Это прежде всего Бутаков Михаил Николаевич, председатель заводского комитета ДОСААФ, слесарь КИП цеха № 25, который, собственно, координирует всю шефскую работу. Только по его инициативе создано в школе 7 спортивных секций, две из них ведет он сам. Это комсомолец Виталий Пластинин, методист производственной гимнастики. Он руководит лыжной секцией. Я смотрела лыжную базу школы. Думаю, можно только позавидовать ребятам этой школы — у них есть и отличные лыжи, и опытный руководитель. Немаловажная деталь: лыжами пользуются и школьники, и заводчане, хотя закуплены они школой. Ключ всегда в определенном месте, и взять его заводчане могут в любое время. Кстати, отличные металлические стойки для лыж они изготовили у себя на заводе в нерабочее время.

В школе два спортивных зала. Оба также в распоряжении шефов во внеурочное время. Приходите, занимайтесь с ребятами, проводите свои тренировки. Залы не пустуют и в воскресные дни. Здесь сейчас занимаются волейболисты под руководством Рауля Гарифуллина, электромеханика. Занятия с баскетболистами проводит комсо-

молка Светлана Мисюркеева. С боксерами — спортсмен-перво-разрядник Алексей Савельев, электрослесарь цеха № 3, которому коллектив к тому же еще оказал большую честь, избрав его народным заседателем.

Для школы очень важно то, что во все секции и кружки пришли и «трудные» ребята, которые вызывают у педагогов всегда особое беспокойство. За все время не было ни одного срыва занятий, не наблюдалось и со стороны ребят метаний. Раз придя и увлекшись, они продолжают серьезно заниматься избранным спортом. И так во всем. Какое бы дело ни предлагали и ни начинали шефы, в школе знают: это всерьез, это интересно. И самое главное — это знают и понимают сами ребята, что рождает в них ответственность и за свои дела, за свои поступки.

Но потому ли 6-й микрорайон, где находится школа, несмотря на свою «молодость» (он появился недавно на карте города), — один из благополучных районов города. Здесь вы не встретите праздно шатающихся подростков, здесь не собираются они в позднее время по подъездам и подвалам. Они, как и взрослые, заняты делом: не в школе, так в ЖЭКе, не в ЖЭКе, так в детском учреждении. Малыши в летнее время копаются в песочницах, зимой катаются с горок. Те, что постарше, — члены футбольных и хоккейных команд, других спортивных секций. Впервые в этом году в микрорайоне была установлена заводчанами красавица елка, собиравшая вокруг себя ребят на протяжении всех каникул. И школа, и ЖЭК, и опорный пункт микрорайона всегда знают, где их ребята (они их так и называют: «наши ребята»), где их искать в случае необходимости.

Я не погрешу против истины, если скажу, что многие наши школы во второй половине дня (а в вечернее время и подальше) для ребят закрыты, так спокойнее: ничего не разобьют, ничего не стащат. Но ведь дети не могут жить только уроками, им хочется общаться друг с другом, поговорить, поспорить, послушать музыку, сыграть в шахматы и т. д. Так где же, если не в школе, которая является для них вторым домом? Мы все это любим говорить, но на деле подчас поступаем иначе.

Вот этот психологический барьер, истоки которого скорее всего в боязни ответственности, педагогический коллектив школы № 4 сумел преодолеть. Здесь хорошо поняли, что только на уроке не решить те огромные задачи по комплексному воспитанию подрастающей смены, которые поставлены перед школой. Как отлично поняли и другое: чем ближе ребята к школе, тем лучше их узнаешь, а значит, и легче с ними работать. Дверь в школу для них открыта всегда. Здесь бывали случаи, когда за ребятами в радиокружок поздно вечером приходили родители, и их невозможно было оторвать от дела, которое

увлекло их, как говорится, с головой.

Увлеченность делом. Это то, что мы все так хотим воспитать в своих детях, над чем бьются многие и многие внешкольные детские учреждения. А радиодело — разве это не серьезно? Что примечательно, большинство кружковцев — как раз из тех семей, что считаются неблагополучными. Ребята идут к Николаю Окуневу (это тоже работник АЭМЗ, комсомолец) и хотят заниматься каждый день, и не час-два, а до бесконечности. Тем более что они видят результаты своего труда. Мне с гордостью продемонстрировали три действующих электроэкзаменатора, изготовленные в кружке. Радиофикация школы, оборудование для электроосвещения новогодней елки — это тоже дело рук самих ребят.

В ШКОЛЕ с большим уважением говорят о секретаре комитета комсомола АЭМЗ Анатолии Реутове. Как старший товарищ, он считает долгом, обязанностью коммуниста делиться своим богатым опытом комсомольской работы со школьной комсомольской организацией. Он участвует в работе заседаний комитета комсомола и комсомольских собраний. Я подчеркиваю: именно участвует, а не присутствует, не отсиживается (что бывает в других школах). Его критичные, деловые выступления, касается это учебы или других дел, подчас вызывают недовольство отдельных педагогов. Но проходит время, и эти же педагоги убеждаются, что прав был комсомольский вождь завода. А на заводе до сих пор тепло вспоминают выступление на комсомольской конференции АЭМЗ Наташи Отрошенковой, секретаря комитета комсомола школы, которая говорила о крепкой дружбе учащихся с рабочими завода, благодарила их за помощь.

Директор школы Ранса Андреевна Еремеева сказала одну фразу, которая объясняет многое: «Все нити тянутся от директора завода — Белкина Геннадия Борисовича. Он сам потечески относится к школе, через свое сердце пропускает все наши дела, душой болеет за ребят. И нет ничего удивительного в том, что и каждый работающий на заводе живет заботами школы».

Думается, это есть самое яркое проявление активной жизненной позиции коммунистов, комсомольцев, всех тех, кто после своего рабочего дня, несмотря на усталость, на домашние хлопоты, идет в школу к ребятам, в воскресенье отправляется с ними в походы, в лес, едет в областной центр по декабристским местам, музеям, понимая, как велико значение этих совместных экскурсий. Ведь они не только воспитание спортивных, физических качеств — силы, выносливости, смекалки. Во время походов ребята учатся общению, учатся уважать друг друга. В походах воспитывается товарищество, взаимопомощь, бережное отношение к природе, к богатствам своей Родины. И все это не нарочито, не формаль-

но, не специально, а очень естественно, органично.

Не случайно поэтому, думается, директор школы заметила: «Иные из них делают и добиваются гораздо большего, чем тот учитель, который каждый день читает нотации и нравоучения». И замечательно то, что таких людей, для которых мало только отстоять свою трудовую вахту, берущих на свои плечи заботы и о делах школы, совершенно бескорыстных и материально не заинтересованных, становится все больше. Мне об этом говорили и в школе, и в комитете комсомола завода. Они приходят сами в партийную, профсоюзную, комсомольскую организации со своими мыслями, предложениями, горячим желанием делать доброе дело.

Не скрою, была у меня такая мысль: для себя же стараются, ведь в 6-м микрорайоне проживает большинство работников АЭМЗ, на территории микрорайона и ЖЭК, и детское учреждение завода. Но нет, десятки фактов говорят об обратном. Стоит только вспомнить идею председателя завкома Михаленко Федора Алексеевича об организации зимнего пионерского лагеря «Снежинка» при школе. Впервые он начал действовать в прошлом году в зимние каникулы. Работают в лагере учителя, а деньги на питание полностью выделяет АЭМЗ, хотя у большинства детей родители трудятся на других предприятиях города. И если в прошлом году эта цифра на одного ребенка равнялась 1 руб. 05 коп., в этом году она возросла до 1 руб. 73 коп. Посещает лагерь несколько сотен учащихся. Казалось бы, зачем тратить средства на «чужих» детей? Можно было предложить школе записывать в лагерь детей только своих работников. Но и тут проявился характер шефов, их глубоко душевное отношение ко всем детям: не может быть деления на своих и чужих.

Что, как не активная жизненная позиция, двигает всеми помыслами руководителей завода («Без них ничего бы у нас не было», — сказали в школе) и школы («Многого мы не смогли бы осуществить, не пойдя нам навстречу школа, не подхватив директор и учителя наши идеи», — сказали на заводе)? Возможности и у школы и у завода сегодня еще богаче. Они взяли на вооружение новую Конституцию СССР, партийные документы, связанные с празднованием 60-летия Великого Октября. Это помогает им обогатить жизнь ребят новым содержанием, полнее использовать способности каждого учащегося. Формировать нравственный и интеллектуальный облик школьников.

Н. БАРМАНОВА.

КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ?



товить пельмени в горшочках. Благо за горшками далеко ходить не надо, их выпускают на керамическом заводе. Душой в заводской эти добрые перемены явился директор ресторана Матвей Александрович Янкевич.

— Помнится, в первый же вечер, когда мы предложили наше новое фирменное блюдо гостям ресторана, — рассказывает Янкевич, — мы все с волнением следили, как же воспримут наше новшество посетители. К нашему удовольствию, пельмени пришлись по вкусу...

Пельмени по-таежному понравились не только ангарчанам. Несколько лет назад, когда в Ангарске проходили Дни культуры Эстонской ССР, гостей города решили угостить фирменным блюдом. Гости были в восторге и в знак признательности... увезли с собой пустые горшочки вместо сувениров. А некоторое время спустя в таалинских ресторанах появились пельмени по-ангарски.

Недавно из Ангарска рецепт приготовления пельменей по-таежному увезли кулинары известного ресторана «Седьмое небо», что расположен на Останкинской башне в Москве. Теперь в меню ресторана это самое популярное блюдо.

— Наш ресторан знаменит не только пельменями, — говорит директор ресторана «Тайга», — ежедневно в нашем меню имеется до 25 фирменных блюд. С удовольствием назо-



ПЕЛЬМЕНИ ПО-ТАЕЖНОМУ

СИБИРСКИЕ пельмени вкусны, питательны, калорийны. С давних пор хозяйки заготавливают пельмени впрок. В зимнее время, уходя в тайгу, охотники-промысловики берут с собой мороженые пельмени. Придет охотник с тропами уставший, голодный, измотанный долгими погонями за соболями, засыплет в котелок десятка два пельменей и считай — обед готов.

По особому рецепту готовят это блюдо кулинары ангарского ресторана «Тайга». Лет десять назад придумали здесь го-

ву имена наших поваров. Это Нелли Раздобрева, Тасия Киселева, Екатерина Ищенко, Валентина Канашина, Татьяна Ким. Умело организуют работу коллектива заведующая производством Людмила Арсентьевна Ощепкова и ее заместитель Людмила Алексеевна Деревянко.

К этому стоит добавить, что коллектив ресторана «Тайга» в прошлом году по итогам соревнования трижды занимал первые места. Несколько дней назад коллективу были вру-

чены красные знамена областного треста ресторанов и областного совета профсоюза работников общепита.

А. ХАМЗИН.
На снимках: вот они, знаменитые пельмени по-таежному; официантка ресторана С. Февралева.
Фото автора.

ПО ПОСЛЕДНЕЙ ЛЫЖНЕ

ПРОШЛО несколько соревнований по лыжам, крупных по значимости и по массовости.

В Иркутске проводилось зимнее многоборье ГО ДСО «Спартак». На этих соревнованиях успеха добилась команда ангарского горсовета ДСО «Спартак». Она была лучшей в стрельбе, подтягивании и лыжных гонках. Отличились Л. Мельникова, Г. Негрун (трамвайное управление), Л. Руденко и З. Нефедова (горком союза учителей) поддержали своих старших подруг и заняли первое место.

В сборную команду Иркутской области и вошла эта четверка.

Ей пришлось защищать честь команды на зональном первенстве российского ДСО «Спартак», проходившем в Ангарске. Из семнадцати команд Сибири, Урала и Дальнего Востока наша была лучшей. И вновь подруги внесли весомый вклад в командную копилку. Теперь нашим землячкам предстоит в Красноярске защищать честь Иркутской области на первенстве ЦС.

Областной профсоюзно-ком-

сомольский кросс. В нем приняли участие лыжники спортивного клуба «Ангара» от 17 до 52 лет. И здесь ангарчане были на высоте. Вот несколько результатов. В группе юношей 17—29 лет третье место у В. Прудникова. У девушек этого возраста второе и третье места за ангарчанками Ключковой и Журавлевой. В группе мужчин 29—39 лет С. Балашов и С. Петрушев заняли второе и третье места соответственно. У женщин, бежав-

ших 5 километров, все три ступени пьедестала заняли ангарчанки — Р. Головова, Т. Евсеева, Н. Белянова. Среди ветеранов первое место у нашей землячки С. Батицкой, третье место также у ангарчанки Доросевой.

И только в группе ветеранов-мужчин ангарчанам не досталось приза. Правда, командных мест в кроссе не разыгрывалось, а был приз за массовость. Его получили лыжники Иркутского завода радиоприемников.

И. КУЗОВКОВ,
судья всесоюзной категории.

В коллективе нефтехимиков большой популярностью пользуется хоккей с мячом. Третьим призером нынешнего первенства объединения стала команда треста Ангарскнефтехимремстрой. Сидят слева направо — В. Максимов, В. Строганов, М. Глудак, А. Уроков. Стоят — А. Иванов, В. Краснов, В. Рюмки, К. Масальский, Ю. Халаимов, А. Агапов, Ю. Третьяков.



ПЕРВЫЕ ЧЕМПИОНЫ

КОНЫКИ

НА СТАДИОНЕ СК «Ангара» был поднят флаг Всесоюзных соревнований первенства ВЦСПС по конькобежному спорту среди детских спортивных школ. Ответственность нашего города тепло приветствовала посланцев 24 команд из разных городов Советского Союза.

На первой дистанции 500 м хороший тон задали карагандинцы — кандидат в мастера А. Ефимов показывает 44,1 сек. Но в 11-й паре В. Печенчик на первой прямой показывает самое быстрое начало, а на финише — 43,7 сек. Этот результат взяли под «обстрел» алма-тинские спартаковцы. В итоге у О. Алушкина третий результат — 44,3 сек.

Итак, первым чемпионом среди юношей 15—16 лет стал Владимир Печенчик из команды ФИС, в командной

борьбе лидерство захватили алмаатинцы, на втором — ангарчане, на третьем — спортсмены Кирова.

На дистанции 1500 м стартовавший в 6-м квартете С. Долгих сразу взял инициативу бега на себя, но на финише все же уступил конек своему сопернику из г. Кирова И. Видякину, который и стал чемпионом со временем 2 мин. 20,7 сек.

Во второй день состязаний теплая погода сделала лед вязким и не способствовала высоким результатам. Лучшего результата в беге на 1000 м добился А. Ефимов из команды Караганды, всего на один метр отстал от него наш В. Печенчик. Результат Ефимова 1 мин. 27,3 сек. всего на 0,3 сек. уступает всесоюзному достижению прошлого года. Третье место подели-

ли А. Комиссаров и С. Долгих.

На стайерской дистанции 3000 м лучшими были спортсмены Казахстана. Время 4 мин. 46,8 сек. у А. Бирина, у О. Алушкина — 4 мин. 47,3 сек. Третье место занял А. Комиссаров (Киров), который стал чемпионом в сумме малого многоборья. На втором месте О. Алушкин, третье место у нашего С. Долгих.

В командной борьбе лидерство сохраняют алмаатинцы, 16 очков проигрывает наша команда ФИС. Соревнования продолжаются.

В. АВДЕЮК.

ПЯТЬ ПУТЕВСК В СВЕРДЛОВСК

На VI Спартакиаде народов РСФСР в Дзержинске Горьковской области хотя наши конькобежцы и не добились призовых мест, зато получили право участвовать в финальных стартах Спартакиады народов СССР. На ледяных дорожках Урала выступают Т. Юценко, Г. Федорова, Б. Фолин, Л. Сайчук, В. Кожуховский.



БЛИЦТУРНИР ПО ВОЛЕЙБОЛУ

Городская федерация волейбола и городской комитет по физической культуре и спорту провели блицтурнир по волейболу.

В турнире участвовали девять мужских команд города. Сильнейшая команда зимнего первенства объединения «Ангарскнефтеоргсинтез» — ремстройтреста в полуфинале проиграла команде электромеханического завода, а второй призер первенства РСФСР — команда «Политехник» уступила в полуфинале.

Победу одержали спортсмены АЭМЗ. И. ИВАШКИН, гл. судья соревнований.

ЛУЧШИЕ ГОРОДОШНИКИ

В честь 60-летия Вооруженных Сил ангарским городским советом ДСО «Труд», советом ветеранов войны и комитетом ДОСААФ были проведены соревнования по городскому спорту. В соревнованиях приняли участие команды АЭМЗ, 2 команды СК «Ангара» и участники личного первенства ДСО «Динамо» и «Локомотив».

Победителем вышла команда СК «Ангара», которой вручен кубок комитета ДОСААФ и совета ветеранов войны. Команда выступала в таком составе: Блинов Б., Питецкий В., Малков Н. — ветеран войны, Труфанов Д. — ветеран войны, Володин Н., Ленский Ю.

В личном первенстве победителем стал Орехов В., призерами — представители СК «Ангара» Блинов Б., Малков Н.

ПО ЛЕТАЩИМ МИШЕНЯМ

На стенде СК «Ангара» прошло лично-командное первенство по стрельбе по летящим мишеням Ангарского городского общества охотников и рыболовов. В них приняли участие охотколлективы «Ангарскнефтеоргсинтеза», стройки, ТЭЦ-1 и 9, Сибмонтажавтоматики.

В командном первенстве первое место судейская коллегия присудила стендовикам стройки с вручением переходящего кубка и диплома I степени (капитан команды Шайфлер Э. А.).

В личном зачете первое место занял кандидат в мастера спорта Тетеревлев Г. М., второе — перворазрядник Тарасов М. В. и третье — кандидат в мастера спорта Шайфлер Э. А.

На круглом стенде первое место присуждено Казанкову Г. И., второе — Трифанову Ю. Д., третье — Белоножко Ю. И. Все стрелки, занявшие призовые места, награждены почетными грамотами и сувенирами.

В соревнованиях приняли участие ветераны Великой Отечественной войны Тарасов М. В., Мазуркевич Ф. И., Сахаров А. П., Смирнов Ю. Г., Гавриленко А. А. Они активно участвуют в работе городской стендовой секции, популяризируют среди охотников-спортсменов этот вид стрельбы.

В. ПОПОВ,
главный судья соревнования.

Общественная приемная

Общественная приемная редакции газеты «Знамя коммунизма» будет вести прием посетителей в марте 1978 года в следующие дни с 14 до 18 часов.

Герелов Валентин Арсентьевич — юрист	1
Лермонов Марк Александрович	3
Вашукова Александра Николаевна	6
Иванова Александра Григорьевна — юрист	10
Муратова Юлия Федоровна	13
Болдырев Алексей Ефимович	15
Юсупова Квифия Салимгареевна — юрист	17
Лузянин Алексей Павлович	20

Шумилова Надежда Михайловна — юрист	22
Перестова Вера Максимовна — юрист	24
Пермякова Зоя Васильевна — юрист	27
Харакордин Владимир Дмитриевич	29
Романова Людмила Николаевна — юрист	31
Консультации будут вести по пенсионным вопросам 22 марта заведующая отделом социального обеспечения горисполкома ШУМИЛОВА Надежда Михайловна, для бывших воинов — участников Великой Отечественной войны 29 марта работник горвоенкомата подполковник запаса ХАРАХОРДИН Владимир Дмитриевич.	

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ЧЕТВЕРГ, 2 марта
1-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
8.00 — «Время».
8.35 — Утренняя гимнастика.
8.55 — Стихи советских поэтов в исполнении школьников.
9.25 — «Путь к Софии». Телевизионный многосерийный художественный фильм. 4-я серия.
10.25 — Фрагменты из музыки к балетам П. И. Чайковского в исполнении Академического симфонического оркестра Московской государственной филармонии. Дирижер заслуженный артист РСФСР Д. Китаенко.
С 11.05 до 14.00 — Перерыв.
14.00 — Программа документальных фильмов.
14.55 — «ПО МУЗЕЯМ И ВЫСТАВОЧНЫМ ЗАЛАМ». «Искусство Мексики».
15.25 — «Родная природа».
15.45 — «Изобретатель».
16.15 — «Композитор А. П. Бородин».
16.45 — «Один за всех, все за одного». Передача из Ленинграда.
17.45 — «ЛЕНИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ МИЛЛИОНОВ». «Социалистическое

общество и семья».
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК
18.15 — «Приангарье».
18.45 — «Советы и депутаты».
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
19.20 — Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Путь к Софии». 6-я серия.
20.30 — «Время».
21.00 — «Документальный экран».
2-я программа
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА
18.15 — Концерт мастеров искусства Украини.
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК
19.20 — «Девушки всей земли». Документальный фильм.
19.35 — По страницам альманаха «Сибирь».
20.05 — «Знания гражданской обороны — каждому».
20.20 — «Моя председательская жизнь».
20.55 — «Журналист». Художественный фильм. 1-я серия.

ПОПРАВКА

В газете «Знамя коммунизма» за 28 февраля в заметке «На день раньше» допущена ошибка. Первую строку следует читать: «На заводе средств автоматизация...» и дальше по тексту.

Кино

«МИР» — Знакомство по брачному объявлению. 10, 11-45, 13-30 (удл.) — Необычное происшествие. 16, 18, 20, 21-50. По многочисленным звонкам зрителей 3, 4, 5 марта демонстрируется художественный фильм «Любовь земная». Киолента «Судьба», которую можно будет посмотреть с 14 по 28 марта, является продолжением фильма «Любовь земная». Также открыта предварительная продажа билетов на художественный фильм «Схватка в пурге».
«ПИОНЕР» — Школа мужества. 10, 12, 13-40. Зорро (2 серии). 15-30, 17-50, 20-20. Малый зал — Солдаты свободы (2 серии). 15.
«КОМСОМОЛЕЦ» — Сладкое и горькое. 15, 17, 19, 21 (удл.). Верхнее фойе — Мальчишку звали капитаном. 15-10.
ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Картуш. 16, 18 (удл.), 20-30.
«ГРЕНАДА» — Мститель (2 серии)

12, 16, 18-30, 21. Финист — Ясный Сокол. 10, 14-30.
«ОКТЯБРЬ» — Служебный роман (2 серии). 14, 17, 20.
«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Опасная погоня (Япония, 2 серии). 10, 13, 16, 19-20. Зал «Восход» — Замкнутый круг. 11-40, 18-10, 20 (удл.). Для детей — РСФСР. 10-10, 13-30, 15. Война и мир. 16-30.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Роман за крону. 15, 17, 19.
«ПОБЕДА» — Позови меня в даль светлую (цветной). 10, 11-50, 13-40 (удл.) — Встреча с Норвегией). 16, 18, 20, 21-50 (удл.).

Коллектив детского учреждения № 66 «Ангарскнефтеоргсинтеза» выражает глубокое соболезнование музыкальному руководителю Короткевич Галине Ефимовне по поводу преждевременной смерти брата
ГРИГОРИЯ

Зам. редактора
М. Е. ШАГАНСКИЙ
Студенческий билет за № 75139 на имя Чулановой Марьяны Александровны, выданный Иркутским медицинским институтом, считать недействительным. (233).

Коллектив Ангарского отдела внутренних дел выражает глубокое соболезнование по поводу смерти бывшего следователя
ЖУКОВОЙ
Варвары Кондратьевны

Коллектив учителей и учащихся школы № 22 выражает глубокое соболезнование семье Горшковых и семье Михайловых по поводу трагической смерти учениц школы № 22
УРАЗМЕТОВОЙ Лили и
ГОРШКОВОЙ Тани